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Corrigé 

 

 

I. Dans les phrases suivantes : 9 pts (3 pts par phrase) 

(a) délimitez les propositions subordonnées relatives ; 

(b) donnez la fonction de ces subordonnées ; 

(c) donnez la fonction de chaque pronom relatif ainsi que son antécédent. 

Justifiez vos réponses. 

 

1. Les employés, qui ont obtenu une mutation, sont satisfaits. 

- Fonction de la proposition relative qui ont obtenu une mutation : modifieur 
détaché du SN « les employés » 
- Antécédent du pro relatif qui : les employés 
- Fonction du pro relatif qui : sujet de « obtenir » 
Justification : 
(i) on remplace dans la relative qui par son antécédent : 
- Les employés ont obtenu une mutation 
Pas besoin de rétablir l’ordre des mots quand le pro relatif est sujet 
Les employés est le sujet de obtenir : qui a obtenu une mutation ? 
Puisque Les employés = qui, donc qui est le sujet d’obtenir dans la relative. 
 
2. Le numéro de téléphone auquel vous êtes joignable doit être indiqué. 

- Fonction de la proposition relative auquel vous êtes joignable : complément du 
nom expansé « numéro de téléphone » 
- Antécédent du pro relatif auquel : « le numéro de téléphone » 
- Fonction du pro relatif auquel : complément de l’adjectif joignable 
Justification : 
(i) on remplace dans la relative auquel par son antécédent précédé de la 
préposition à = au numéro de téléphone (car auquel transforme l’antécédent GN 
en GP) : 
- [au numéro de téléphone] vous êtes joignable 
(ii) on rétablit l’ordre des mots dans la proposition « dérelativisée » ainsi 
obtenue : 
- Vous êtes joignable [au numéro de téléphone] (ou à ce numéro de téléphone) 
« au numéro de téléphone » est le complément de l’adjectif joignable : à quel 
numéro de téléphone êtes-vous joignable ? 
Puisque auquel = au numéro de téléphone, donc auquel est le complément de 
l’adjectif « joignable » dans la relative. 



 

3. Le dictionnaire dont je me sers est un dictionnaire de langue. 

- Fonction de la proposition relative dont je me sers : complément du N 
« dictionnaire » 
- Antécédent du pro relatif dont : « le dictionnaire » 
- Fonction du pro relatif dont : COI de se servir 
Justification : 
(i) on remplace dans la relative dont par son antécédent précédé de la 
préposition de = du dictionnaire (car dont transforme l’antécédent GN en GP) : 
- [du dictionnaire] je me sers 
(ii) on rétablit l’ordre des mots dans la proposition « dérelativisée » ainsi 
obtenue : 
- je me sers du dictionnaire 
« du dictionnaire » est le COI de se servir : de quoi est-ce que je me sers ? 
Puisque dont = du dictionnaire, donc dont est le COI de se servir dans la relative. 
 

 
II. Délimitez les propositions subordonnées en que en donnant leur nature et 

leur fonction. Analysez la valeur de que. S’il s’agit d’un pronom relatif, 

donnez son antécédent et sa fonction. Justifiez vos réponses. 6 pts (2 pts par 

phrase) 
 

1. L’enfant que tu as vu est sérieux. 

Prop. sub. relative, complément du nom enfant. Que est un pronom relatif qui 
a un antécédent (l’enfant) et une fonction syntaxique (COD de voir) : qui as-tu 
vu ? qui = l’enfant. La proposition « Tu as vu » n’est pas complète. 
 

2. Je pense que Paul n’a pas raison. 

Prop. sub. conjonctive complétive, COD de penser (Qu’est-ce que je pense ?). 
Que est une conjonction de subordination. Il n’a ni de fonction, ni d’antécédent. 
La proposition « Paul n’a pas raison » est une phrase complète. 
 

3. Elle était triste que la dernière semaine soit passée si vite. 
Prop. sub. conjonctive complétive, complément de l’adjectif « triste » (Elle en 
était triste). Que est une conjonction de subordination. Il n’a ni de fonction, ni 
d’antécédent. La proposition « La dernière semaine est passé si vite » est une 
phrase complète (en retire le subjonctif pour la rendre indépendante). 



 

 

III. Identifiez les adjectifs ou les groupes adjectivaux. Donnez leur fonction. 

Pour les GAdj, donnez leur structure (nature du complément ou adverbe). 

(6 pts, 2 pts par phrase) 

 

1. Vous avez une carrière [absolument exceptionnelle]. 

GADJ : absolument exceptionnelle (Adv + Adj) 
le GADJ est épithète liée du N « carrière » 
 
2. Marie était [surprise que tu aies accepté cette proposition]. 

GADJ : surprise que tu aies accepté cette proposition (Adj + prop. complétive) 
le GADJ est l’attribut du sujet « Marie » 
 
3. Michel, absent du travail, est introuvable. 

GADJ : absent du travail (Adj + GP) 
le GADJ est épithète détachée du NP « Michel » 
 

BONUS 2 pts 

4. Nous n’avons pas droit de rendre misérables ceux que nous n’apprécions pas. 

L’adj « misérables » est l’attribut du COD « ceux que nous n’apprécions pas ». 

Le test qui le prouve est le suivant : Nous n’avons pas droit de LES rendre 

misérables. La structure est : rendre quelqu’un ‘propriété’ 

 


